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Budapest, nov. IQ. (Saját tudósítónktól.) A kormány tiltakozást fog bejelenteni a fegyverszüreti 
feltételeknek a szerbek által történt megsértése miatt.

A kormány már tegnap éjjel rövid táviratot küldött az antant seregek főparancsnokságához, 
amelyben jelzi tiltakozó álláspontját. A részleges jegyzék elkészítésével a kormány Berinkey igazságügymi­
nisztert bízta meg. Az igazságügyminiszteriumban ezügyben tanácskozást folytattak és megállapították a 
jegyzék szövegét, amely tizennégy pontban felsorolja azon sérelmeket, amelyeket a szerbek a jfegyverszü- 
net feltételein ejtettek.

Bartha hadügyminiszter egy újság munkatársa előtt kijelentette, hogy a tiltakozó jegyzék szö­
vege már elkészült és a ma tartandó minisztertanács elé terjeszti. Ha a minisztertanács azt elfogadja, úgy 
még ma elküldik az antant hadseregek főparancsnokának. A jegyzék békés szellemben íródott, de erélye­
sen tiltakozik a sérelmek miatt. A kormány közvetlenül fordul az antant főparancsnoksághoz, a szerbekbe 
ezen kérdésben szóba sem állunk.

Mind egy szálig!
A magyar szabadság alig született 

meg, máris mindenfelől kígyók sziszeg­
nek feléje és bölcsőjében akarják meg­
fojtani.

Nem elég a mi belső bajunk a 
nemzetiségekkel ; kívülről is fenyeget a 
veszély.

A nemzetiségekkel egyelőre holt 
pontra jutottak a tárgyalások ; úgy lát 
szik, a nemzetiségi vezérek többet kö­
vetelnek, mint amennyit a legliberáli- 
sabb gondolkodás mellett is megad­
hatnánk öngyilkosság nélkül. Ezt a szü­
netet a nemzetiségiek felhasználják a 
szervezkedésre, a magyar kormány pe­
dig a külföld helyes 
Helyes, hiszen 
népek tanácsa fog dönteni 
kérdésben, élelérdekünk tehát, hogy 
a külföld helyesen legyen informálva. 
Tudják meg, hogy Anglia is tőlünk 
tanulhatná meg, hogyan bánjon az 
Írekkel. Indiáról nem is szólva. I udják 
meg, hogy a breton van elnyomva 
Franciaországban, a csángó Romániá­
ban, nem a tót vagy román minálunk. 
Évszázadokon keresztül nem tudtuk 
ezt megmondani Bécscn keresztül, hát 
mondjuk meg most, mikor Becs nem 
akadálya többé a nyílt, becsületes ma­
gvar beszédnek sem befelé, sem ki­
felé.

Napról-napra komolyabb azonban a 
határainkon fenyegető veszély, elsősor­
ban a csehek részéről.

A csehnek most jött meg a bá-

torsága és harci kedve, 
egész világ békét sóvárog, 
ország 1914-ben nem trombitálta a 
háborús őrület olyan vad riadóit, mint 
aminőve! a csehek most a világot 
riasztják. Az ember azt kérdezi: Hol j 
voltak ezek a prágai hősök eddig ? ‘ 
Mikor megkapjuk rá a feleletet, akkor i 
egyszerre meg is nyugszunk. Az ilyen j 

félnünk.
az ilyen í

hősöktől egyelőre nincs mit 
Ha le is tettük a fegyvert, 
csaholásokra bottal is tudunk megfe- 
lelő választ adni. A népek tanácsa bi­
zonnyal kellően fogja értékelni ezt az 
utóajánla’i harciasságot. Közönséges 
békezavarók ezek a prágai háborús 
uszítok, akikkel szemben erős várunk 
a mi igaz ügyünk, feltétlen békeaka­
ratunk — és a magyar hazaszeretet. A 
magyar tengerészek megmutatták már 
a cseh bandáknak, hogy merre visz az 
ut Prágába; érdekes, hogy a cseh 
bandákon akkor kellett bebizonyítani, 
mit ér a magyar tengerészkatona, mi­
kor nincs többé magyar hadihajó és 
nincs többé magyar tenger. De van 
magyar becsület s mig az él, addig 
nincs veszve Magyarország !

Az osztrák-német állam is Magyar­
ország felé sandít és négy magyar 
vármegyét követei. Erre már igazán 
nem tud az ember mit mondani. Bécs- 
nek van követelni valója Magyarorszá­
gon ? Hit ki vitt bele bennünket ebbe 
az egész szerencsétlen háborúba, ha 
nem Bécs a maga nagyhatalmi hóbort­
jával, ostoba diplomáciájával ? Honnan 
került ki minden megvert hadvezérünk, 
ha nem Becsből ? Hova vitték a há-

mikor az ború alatt a magyar alföld drága aranyág 
Egyetlen I búzánkat ? Honnan rontották el mester­

ségesen a niagyar nemzet és a nemzetisé' 
gek közt a testvéri viszonyt ? Kit védtek 
a magyar katonák az Isonzónál, Tirolban? 
Honnan rontották meg rövidlátó pénz' 
ügyi politikával a valutánkat ? Ne kí­
vánják Bécsben, hogy számlát készít­
sünk Bécs és Magyarország közt, mert 
még a háborús számla nem a mi ká- 
runkra fog lezáródni, még ha nem is 
írjuk oda 400 év nyomorát és szen­
vedését.

Nincs különbség magyar és magyar 
közt abban a tekintetben, hogy minden 
betörést a magyar határon át, történjék 
ez bandák vagy egyelőre türelrms pa­
pírra vetett mérges határozatok alakjá' 
ban, erélyesen vissza kell 
Tegye meg a népkormány 
méltóságának és erejének 
minél előbb, mögötte állunk 
világ ?

utasítani, 
a nemzet 
tudatában 
mind egy

A birodalmi kancellária uj vezetője.
Budapest, nov 19. (Saját tudósítónktól.) 

Berlinből jelentik : A birodalmi kancellária 
vezetőjévé Baake Kurt írót nevezte ki a bi­
rodalmi kormány.

Hazaözönllik a német hadsereg.
Budapest, nov. 19 (Saját tudósítónktól.) 

Berlinből jelentik: A Rajna menti varosokat 
föllobogózták a hazatérő katonák tiszteletére. 
A katonák egyre nagyobb csapatokban ér 
keznek. A hazatérő katonák élelmezéséről 
gondoskodnak A Rajnamenti határvárosokon 
való átvonulás teljes rendben és nyugalom­
mal ment végbe. A csapatok kedve nyugodt 
és bizakedó.
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Az uj valasztojogi törvény 
megszünteti a virilizmust.

Egységes választójogi törvény.
A kép viselő választási ól szóló tör­

vényjavaslat elkészült. A törvény 28 
szakaszból áll és sok tekintetben kü­
lönbözik a régi és az eddig módosí­
tott, ujjáalkoto’t választójogi törvény' 
tői. Most az országgyűlési, a törvény' 
hatósági és községi választójog közöl 
lesz, mind a három egyforma széles 
alapokon fog nyugodni.

Az egységes választójog alapján a 
községekről és törvényhatóságok uj 
szervezéséről is uj törvény készül,

A főreáliskola
visszahelyezése.

Szülők értekezlete a városházán.
őri küldöttség megy

a polgármesterhez.
A nagyvárad1 fő eáiiskolába járó gyér 

mekek szülői népes értekezletet tartottak 
tegnap a városháza dísztermében. Az érte­
kezleten dr Gedeon Alajos, a főreáliskola 
igazgatója elnökölt, a kinek megnyitó beszéde 
után Vucskics Jenő tanár ismertette az egy­
begyűltekkel az értekezlet tárgyát.

A tanári kar u, i. megfontolás tárgyává 
tette, hogy egyáltalán megkezdjék-e a tani 
tást abban az ideiglenes helyiségben, a 
melyet rendelkezésükre bocsátottak: t. i. a 
leánygimnázium épületében és arra a meg­
győződésre jutottak, hogy a jelenlegi körül­
mények között délutáni oktatás mellett a
felelősséget » tanári kar a gyermekekért 
sem az iskolában, sem az iskolán kívül nem 
vállalja. Este 5 órakor mennének haza a 
gyermekek, akkor már — kivált a tél előre 
halad!á/al — ma a biztonsági viszonyok 
nem kedvezők ; az iskolában bent pedig, 
mikor a leányok déli 1-ig tanulnak és 2 kor 
jönnének a fiuk, olyan kevés >dő állana ren 
delkezésre, szellőztetésre és tisztogatásgra, 
az a mai járványos időben feltétlenül kevés. 
A szülők elé a tanítói kar azt a kérdést tér 
jeszti, vállalják e ők a felelősséget ilyen 
körülmények közt gyermekeik egészségéért ?

Dr Krüger Aladár szerint a kérdésre 
csak egy féléiét lehetséges : nem ! Köszöne 
tét mond az igazgatónak és a tanácsi kar 
nak azért az igazán atyai gondoskodásért, 
mellyel a gyermekek iránt viseltetnek. A hal 
íottak után csak egyet tehetnek a szülők : 
mondják ki egyhangú határoz- ttal, hegy sem­
miféle ideiglenes megoldásba bele nem men­
nek, hanem követelik a főreáliskola azon 
nali rendbehozatalát és kimondják, hogy 
gyerme »iket sehova máshová, mint egyedül 
és kizárólag a reáiisKola saját helyiségébe 
járni nem engedik. (Általános helyeslés és 
e’jenzés )

Dr Moskovits József azt a botránvt tette. 
betMkaT^ '^,lskolábi*nt mikor az addig!

g a.onák elhagyták, trachomás, tehát

amelynek leg’ényegesebb intézkedése 
az, hogy a virilizmust eltörli. Meg­
szűnik tehát a városok vezetésében a 
vagyon, a nagytőke nyomása, amely- 
lyel minden egyéni érdek érvényesülni 
tudott a város érdekének rovására.

A törvényhatósági közgyűlések szer­
vezése is átformálódik, amennyiben az 
a terv, hogy a közgyűlésen ne a fő­
ispán vagy polgármester elnököljön, 
hanem a bizottsági tagok közül válasz­
tanak elnököt.

fertőző betegeket helyeztek el. (Felkiáltások : 
í Gytl z«ít I) Ezért példás fdelősségrevonást 
| keli követelni, be kel! jelenteni az esetet a 

hadügyminiszternek. Dr Fehér Márton rá 
’ mulatott arra, hogy a trachomás betegek té- 
i síére van itt Nagyváradon egy külön/ 4000 

betegre berendezett trachoma-kórház, mégs 
a még itt lézengő 28 trachornást a reálisko- 

' Iában helyezték el csak azért, mert az illető 
orvosnak kényelmesebb dolog a reál akoliba 

. sétáim, mint a trachoma kórházba. Ezt a 
bvllatian eljárást be kell jelenteni a katonai 
állomás para n csnokságn ak.

Dr Geaeon ADjos elmondotta, hogy a 
szülők eddigi erélyes fellépésének megvolt 

’ «z a? eredménye/ hogy a trachomás bete- 
; geket az iskolából elvitték. Az iskola rend- 

behozatalai a vonatkozólag a mérnöki hivatal 
álii'.ólag kapott rendeletét, de ott az a fel 
fogás, hogy vannak sürgősebb munkák is.‘

Töb ek felszclel ísa után egyhangúlag 
í m gállap dtak abban, hogy ma a polgármes- 

tei ól úja b küldő tség ismét kérni fogja, 
rendelje el, hogy a mérnöki hivatal minden 
más munka előtt legelőször a főreáliskola 
rendbehozatalát kezdje tn-'g és sürgősn fe­
jezze be. A küldöttségben részt vesznek az 
összes szülők, a ik mi délelőtt 11 órakor 
keresik fel a polgármestert.

Befejezésül dr f\rüger Aladár lelkes 
szavakkal aposztrofálta azt az eredményes 
együttműködést, mely a szülőket és a tanári 
kart most a bajban összehozta. Ez az együtt­
működés ne múljon el, hmem maradjon 
fenn a jobb időkben is és hozzon minél si­
keresebb gyümölcsöket a tanítás, a nevelés 
eredményesvégére, gyermekeink boldogulá­
sára, a jövő iskolája: a főreáliskola felvirá­
goztatására ! (Éljen és, tap*.)

Az igizgató meghatva mondott köszö 
l netet a szülők támogatásáért, mindenben he- 
' lyesli Krüger szavait, maga is szűk égésnek 

t rtja a tanári kar és a szülők együttműkö­
dését s ezzel az értekezlet* t bcekesztette.

A színházi helyárak 
újabb felemelése.

Erdélyi Miklós színigazgató, a konzor 
cium nevében is, a színházi helyárak feleme­
lésének engedélyezését kéri.

A beadványban hivatkozik arra, hogy 
Nagyvárad városához beadott azon kérelme 
nek, minzennt ar újabban átvállalt havi 4000 
K fizetése alól mentse fel a város, nem szá- 

• rnithat leljesitésre, valamint a katonazenekar

dotációjának nagymérvű felemelése és a ka­
tonai szolgálatból visszatért három színész­
nek alkalmazása miatt a színtársulatot olyan 
nagy anyagi zavarok fenyegetik, hogy egye- 

• nesen a társulat tagjainak megélhetése forog 
j kockán.

Ilyen helyzetben azon kéréssel fordul a 
j városi tsnácshoz, hogy a színházi helyárak 
' nak 15 százalékkal való felemelését engedé- 
' lyezze.

Kijelenti Erdélyi Miklós színigazgató 
! hogy a hclyárfelemelésből 5 reá eső száza- 
■ lékről lemond, hogy az egész, többjövedelem 
. a színtársulat tagjainak jusson. Hiszi, hogy 

'gy megszűnik a színtársulatnál a nehéz 
megélhetési viszonyok miatt támadt eíégü- 
letlenség s a tagok legalább meg tudnak 
élni.

Rámutat még az igazgató, hogy az or­
szág összes nagyabb városaiban magasab­
bak a színházi helyárak s egy szintársulat- 

| nak sincs olyan nagy rezsije, mint a nagy- 
: váradi színtársulatnak.

A városi tanács k adt» a kérelmet a 
szinilgyi bizottságnak, mivel a szabályren­
delet szerint a helyárak kérdésében a szm- 
ügyi bizottság illetékes dönteni.

A szinügyi bizottság ma, szerdán dél­
után fél 5 órakor ülést tart, »melyen a kér­
dés felett határoznak.

Egy ház jogászok 
és a felségjogok.

A Magyar Kurír jelenti : Persián Ádárn, 
a katholikus egyházi ügyek kormánybiztosa, 
ma délután hivatalos értekezletet hivott össze 
a megváltozott viszonyok következtében idő­
szerűvé vált egyházjogi kérdések megvitatása 
végett. A tanácskozás, amelyen K. Kovács 
Gyula, Hanuy Ferenc, Melichár Kálmán, 
Keiner János egyetemi tanárok, Csiszárik Já­
nos c pibpök, volt vatikáni követségi taná­
csos, Simonyi Semadam Sándor országgyü 
lési képviselő, valamint Breyer István preiá- 
tus-kanonok, miniszteri osztálytanácsos és 
Gosztonyi Aladár miniszteri tanácsos vett 
részt, a kormánybiztos elnöklésével folyt le. 
Beható megvitatás után az értekezlet megálla- 
pitotta, hogy a mai kormányra nézve a felség 
jogok gyakorlása tekintetében a szukcesszió 
esete áll fenn a köztársasági államformára 
való áttérés alkalmával is A most intézkedő 
hatalom a felségjago c teljességének birtokába 
jutott es az értekezlet egyhangúan, egyház- 
jogilag is elfogadhatónak tartja azt az állás­
pontot, hogy a kormány a főkegyúri jogok 
birtokában van, a vagyonjogi kérdésekben. 
Róm« megkérdezése né kül is végezheti az 
adminisztrác ó munkáját, a kinevezési jog 
gyakorlásánál pedig egyelőre a püspöki kar 
feladata, hogy a kinevezés tényéhez az egy­
házi jóváhagyást megszerezze, mindaddig, 
amig e kérdést a korm íny véglegesen egyez­
mény utján nem rendezi.

Az ér ekezlet helyesnek és szükséges­
nek tartaná a köztársaság proklamálíisa ál­
lt Imával k h rdetendő emberi jogok sorában 
tejes va lásszabvd ágnak nemcsak kikiáltá 
sát, nan m ntézményes biztosítását is, egy­
let 6! a kathotikusok egyházi önkormányzati 
fogának a változott viszonyokhoz mért mó­
don való biztosításával, másfelől a többi
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fele kezetek igényének az 1848. évi XX. t. 
c. szellemében való kielégítésével. Végül 
azt óhajtja az értekezlet, hogy a magyar 
köztársaság a római szentszéknél is notifi 
káftassék.

Az osztrák nemzetgyűlés tagjai nem akarnak 
magyar megyéket.

A csehek Bártfa előtt.
Budapest, november 19. (Saját tu­

dósítónktól.) Budapestről jelentik : A 
határrendőrség azt a távirati értesítést 
kapta, hogy Bártfán minden pillanatban 
várják a csehek bevonulását.

Harc Fiúméért.
Budapest, nov. 19. (Saját tudósítónktól.) 

A cseh szlovák távirati iroda fiumei je­
lentése szerint az ottani olaszoK között éles 
konfliktus tört ki. Az egyik olasz párt vezére, 
Vio volt fiumei polgármester olasz torpedó 
naszádon Velencébe ment, hogy olt Elütnének 
Olaszországhoz való csatolását kérje. Ezzel 
szemben a másik olasz párt kívánság, az, 
hogy Fiume a délszláv állam keretében auto­
nómiát kapjen. Ennek a pártnak hívei külön 
nemzeti tanácsot alakítottak F.uméban, amely 
a délszláv nemzeti tanáccsal egyetértésben 
járt el. Abbáziái jelentések szerint az ottani 
olasz parancsnok megtiltotta a délszláv lapok 
terjesztését. Olasz katonák megszállották a 
postaépületet és kényszerítették a tizztviselő- 
tcet, hogy az olasz királyra 
hüségesküt.

Fiúméból táviratozzák a 
távirati irodának, hogy oda ma
rom amerikai tiszt érkezett, akik közölték az 
Egyesült-Államok kormányának abbeli elha- 
tá ozását, hogy a délszláv területekre ameri­
kai csapatokat fog küldeni.

A békekonferencia december 10 én 
kezdődik.

Budapest, nov. 19. (Ssját tudósítónktól.) 
Zürich ől táviratozzák: A svájci távirati 
ügynökség párisi értesülése szerirt bizonyos, 
hogy Wils m Lansing kíséretében Európába 
fog jönni és december 10-én ó nyitja meg 
a békekonferenciát.

Trieszt nemzetközi kikötő vagy ' 
délszláv terület.

Budapest, nov. 79. (Saját tudósítónktól.) í 
Laibachból jelentik : Tusán cseh miniszter < 
közölte a laibuchi Nemzeti Tanácsosai, hogy i 
a cseh szlovák 
támogatja a délszláv 
nem engedhető meg, 
bárminő hátrányt is 
kormánnyal szemben
Trieszt vagy délszláv 
nemzetközi szabad kikötő.

Az amerikai csapatok Cormonsh.a érkez­
tek és az országhatárt Görznél is átlépték. 
Az amerikai csapatok az olaszok áll. I meg 
szállt délszláv területre igyekeznek. A dél 
szláv Nemzeti Tanács határozatot hozott, 
amelyben köve.'eli, hogy Trieszt vagy a dél 
szláv államhoz tartozzon, vagy legrosszabb 
esetben nemzetközi szabad kikötő legyen.

Montenegró kimondja 
a szerbiával való egyesülését.

Budapest, nov 19 (Saját tudós,tónktól ) 
BelgrAdbói jelentik : A montenegrói skup 
stir a ma, 19-én összeül. Ezen az ülésen 
ki fogják mondani, hogy Montenegró 
egyesül Szerbiával és a többi délszláv 
területekkel.

tegyék le a

csehszlovák
délben há-

kormány minden erejével 
állam érdekeit, mert 
hogy a délszláv állam 
szenvedjen az olasz 

a határok kérdésében.
terület lesz, vagy

Kavarodás az államtanács határozata miatt.
Budapest, november 79. (Saját tu- i 

dósitónktól.) Bécsből jelentik: Az i 
államtanácsnak a magyarországi [ 
vármegyékre vonatkozó határozata j 
a szocialisták és radikálisok köré- I 
ben nagy rosszalással találkozott. 
A határozatot nagy politikai hibá­
nak tekintik, amely egyrészt rá­
kényszeríti Magyarországot, hogy 
Német-Ausztria ellenségeinek so­
rába lépjen, másrészt ennek foly­
tán a Magyarországtól remélt élel- 
miszerszállitmányok kétségessé vál- * 
tak. A nemzetgyűlés tagjai között

A szerbek kivonultak Fiúméból.
Az olaszok elfoglalták a várost.

Budapest, november 19. (Saját tudó 
silónktól.) Vasárnap reggel az antant álla 
mok képviselői tanácskozásra gyűltek össze. 
E tanácskozáson elhatározták, hogy Fiúmét 
valamennyi csapatnak, szerbnek, olasznak 
egyaránt ki kell üríteni.

Erre a szerb katonaság elhagyta a vá­
rost és Portoréig visszavonult.

Az olasz csapatok megtudva a szerb 
visszavonulást, a tenger felől a városba

Budapest, nov. 19. (Saját tudósítónktól.) 
Versecről jelentik : Lányi Márton verseci fő­
ispán ma jelentést tett a kormánynak a 
Vdrsecen történt eseményekről, ahol a szer 
bek elvágták a hatóságok telefon összeköt 
tetőseit Budapesttel, a helyi beszélgetéseket 
pedig kihallgatták. Minden hatóságot eltávo­
lítottak, a polgármester és főjegyző helyeket 
szerbekkel telették be.

Az Ukránjában álló csapatok között is 
megkezdődött a bomlás.

Hoffman tábornokot meggyilkolták.
Budapest, november 79. (Saját tudósítónktól.) Kiéiből jelestik: 

Lapjelcntések szerint az Ukrániában álló csapatok közölt is megkezdődő^ a 
felbomlás. —- A katonák küldöttségileg kérték Hoffmann tábornokot a leszere­
lés elrendelésére, aki ezt a kérelmet elutasította. Mikor a katonák ezt megtud- 
tól közrefogták a hadsereg főparancsnoság épületét, minden liszt elmenekült 

,c?,a.. „ 0 ,nann ^bornok maradt a helyén. A katonák a tábornokot egy órára 
kikötötték, azután szuronydöfésekkel meggyilkolták. A lázadó katonák a pa­
rancsnokság pénztárából 80.000 koronát elraboltak.rancsnokság pénztárából 80.000 koronát

Összehívják az Internacionalét. ,

Budapest, november 19. (Saját tu- I 
dósitónktól.) Münchenből jelentik : A 
Politiken Amsterdamból arról értesül, 
hogy Wanderweldének, mint az inter- 
nacionale elnökének az a szándéka, 
hogy a legközelebbi időben a nemzet­
közi szocialista kongresszust Brüsszelbe 
egybehívja.

élénk mozgalom észlelhető, amely 
az elhamarkodott határozat elveté­
sét kívánja. Főként a szociálde­
mokraták helytelenítik a határoza­
tot, akik már az államtanács ülé­
sén tiltakoztak az annexiós törek­
vések ellen. A határozat követ­
keztében támadt nézeteltérések 
súlyos politikai válság magvát rej­
tik magukban, nem lehetetlen, hogy 
a kormányból a nagynémetek ki­
lépnek s csak a szociáldemokraták 
és keresztényszocialisták marad­
nak benn.

özönlöttek, megszállták a várost, a délszláv 
vezetőséget eltávolították.

Az a hir, hogy az olaszok elfoglalták 
Fiúmét, a délszlávok körében nagy elkesere­
dést keltett. A zágrábi Nemzeti Tanács azon 
nai rendkívüli ülést tartott, amelyen kimond­
ták, hogy az antant kormányoknál tiltakozást 
jelentenek be az olaszok eljárása ellen. Az 
olasz parancsnok azzal az ürügygyei szállt* 
meg Fiúmét, hogy az ottani olasz lakosság 
ellen zavargások voltak készülőben.

A szerbek Versecen, Nagybecskereken.
Hagybecskerekről jelentik .- A várost 

megszálló szerb csapatok parancsnoka fal­
ragaszokon felhívta a lakosságot, hogy a 
fegyvereket 24 órán belül szolgáltassa be. 
Aki a rendeletnek nemtesz eleget, rögtön 
Ítélő bíróság elé kerül. A városban mindenki 
szabadon folytathatja foglalkozását, a tisztek 
azonnal jelentkezni tartoznak. Az igazgatási 
hatalmat a nagybecskereki szerb Nemzet 
Tanács vette kezébe.

Az olaszok hazakíildik a fegyver­
szünet napján ejtett foglyokat.

Budapest, nov. 19. (Saját tudósítónk­
tól.) Megbízható forrásból eredő értesülés 
szerint az olasz hadvezetőség elhatározta, 
hogy azon osztrák magyar csapatbeli embe­
reket, akiket a fegyverszünet megkötése nap­
ján a f'onton visszatartott, szabadon bo 
csátja és csoportonkint hazájába visszaküldi.
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A ruharendelet.
A ruharendelet, melyről tegnap egy táv­

iratunk csak röviden és részben hiányosan 
számolt be, a következőképp szól :

Az egész ország területén minden tizen­
nyolc évnél idősebb férfilakos tartozik ruha , 
fehérnemű- és cípőkészletének az alábbi kulcs 
szerint megállapított részét térítés nélkül a 
hatóság rendelkezésére bocsátani A tényle­
ges szolgálatot tebesitő katonai személyekre 
egyelőre ez a rendelet nem terjed ki, azon­
ban a tartalékos, nyugdíjas és szolgálaton 
kívüli katonai személyekre kiterjed.

A ruha beszolgáltatása.
Ruhanemüekből a nadrágot, mellényt, 

kabátot és felsőkabátot kell beszolgáltatni. 
Mentesek a beszolgáltatás alól azok, akiknek 
a felsorolt ruházati cikkekből három-három 
darabnál nincs nagyobb készletük. Frakk, 
szmoking, diszmagyar, a színészek színpadi 
ruhája és vászonruháj» nem számit. Felső­
kabátnak számit bunda, fél kabát, átmeneti 
kabát, felöltő, köpeny együttesen.

Katona és polgári ruha egyaránt szá 
mit. A beszolgáltatás kulcsa a következő : 
4—6 darabig terjedő készletből beszolgálta­
tandó 1 — 1 darab, 7 —9 ig 2—2 darab, 
10—12 ig 3 — 3 darab, 13 darabból álló kész­
letből 4—4 darab, 14 —15-ig 5—5 dsrab, 
lóból 6—6 darab, 17—20 bói 7 — 7 darab, 
21 bői 8—8 darab, 22-ből 9—9 darab, 23 bói 
10—10 darab, 24 bői 11—11 darab, 25 bő! 
12—12 darab. A 25 darabon túl terjedő 
készletből a készlet felét kell beszolgáltatni. 
Páratlan darabszám esetén az utolsó darab 
nem számit.

A cipők beszolgáltatásának 
kulcsa.

A cipők beszolgáltatására ugyanaz a 
kulcs érvényes. Akinek tehát három párnál 
nincs több cipője, nem szolgáltat be egy 
párt sem. Cipőnek számit férficipő, csizma, 
bakancs és félcipő együttesen. Orthopéd és 
egyéb gyógycipők nem számítanak.

Mennyit kell adni 
fehérneműből ?

Fehérnemüekből inget és alsónadrá 
got kell beszollgáltatni. Ingnek nappali s 
hálóing együttesen számit. Mentes a beszól 
gáltatás alól az, akinek fehérnemüekből 7—7 
darabnál nagyobb készlete t incs.

A kötelező fehérnemű beszolgáltatás a 
következő . 8-12 darabig terjedő készletből 
beszolgáltatandó 1—1 darab, 13-18 ból 
2 — 2 darab. 19—24 bői 3—3 darab, 25 bő!
4—4 darab, 26—30 bó! 5—5 darab, 31-ből
6—6 darab, 32—36 ból 7—7 darab, 37 bői
8—8 darab, 38—42 bői 9—9 darab, 43-ból
10—10 darab, 44—49 bői 11—11 darab és 
minden további tucat után további két-két 
darab szolgáltatandó be Megkezdett féltu­
catból 3 darabig 1 darab, 3 darabon felül 2 
darab szállítandó be.

Úgy a ruhanemüekből, mint a fehér- 
nemüekből, valamint a cipőkből a beszolgál­
tató a beszolgáltatandó mennyiséget készle 
leiből szabadon választja.

Ki tarthat igényt 
a ruházati segítségre ?

Minden leszerelő katona, akinek ruhá­
zata vagy cipője lerongyolódott és akinek 
készlete nincs, megfelelő ruházkodásról pe- 

vagyoni viszonyai folytán maga gondos 
kodni nem tud, igényt tarthat arra, hogy a 
kötelező beszolgáltatás siapján összegyűlt 
ruházati cikkekből abban a városban vagy 
községben, ahol állandóan lakik, megfelelő 
segitsé-jben részesüljön. Katonai egyenruha 
és polgári ruha között nem lehet válO' 
gatni.

Összeírás és ellenőrzés.
A ruházati cikkek beszolgáltatása ösz- 

•'szeirás alapján történik. Aki az összeírás cél

| jára hamis adatokat szolgáltat vagy akár saját, 
i akár más készletét elrejti, illetőleg a ható- 
i ságot megtéveszti, annak egy rend ruhán,
■ egy felsőkabáton és egy pár cipőn felül 
I való ruhakészletét a hatóság az ellenőrzés 
' alkalmával elkobozza. Azonkivül 2ÜU0 koro* 
I náig terjedhető pénzbírsággal vagy hat hó
í napig terjedhető fogházzal büntethető. A
■ rendeletét a magyar hadügyminiszter hajtja 

végre.
A törvényhatóságok első tisztviselői a 

j katonai hatóságok közreműködésével gon­
doskodnak a rendelet végrehajtásáról.

Ingyenfa a szegényeknek.
i Csiz mát kap a rendőrlegénység.

Tegnap ismét ülést tartott Nagyvárad 
I város tanácsa. Ezúttal főleg a szegények és 
; a közönség tűzi faellátásáról tanácskoztak.

Aomlóssy József tanácsos elterjesz­
tette Balog Árpád faüzemvezető kimutatá­
sát, amely szerint a szegények részére 1600 
métermázsa vágott tűzifa áll a város ren- 

I delkezésére. A tanács ezen fakésziet ki- 
oszlásának megkezdését elrendelte. A fa- 

' utalványok kiadását a Nemzeti Tanács és a 
J Feminista Egyesület közbe öttével ez évben 

Remény L. Ignác rend Srkapitány fogja vé­
gezni

Az 1600 métermázsa vágottfát akként 
osztják ki teljesen ingyen a szegények kö­
zölt, hogy egy-egy családnak 3 métermázsa 
fa kiutalását engedélyezik és pedig az in­
gyenfában elsősorban a rokkantak és a 
hadiözvegyek részesülnek s azután a telje- 

í sen szegények. A kiutalt fa házhoz fuvaro­
zását a városi igákkal teljesítik.

Előterjesztést tett továbbá ftomlóssy 
József tanácsnok, hogy tűzifára újabban wét 
ajá ilat érkezett be és pedig Faragó Vilmos 
bihari kitermelő 8 vagon fát truximális 

; áron és Silberttein Márion krajnikfalvai la­
kos 50 vagon fát a maximális árnál vago- 
nonkint 90 koronával olcsóbban hajlandók a 
városnak átadni.

A tanács mindkét ajánlatot elfogadta s 
a vétel keresztülvitelével Balogh Árpádot 

i bízták meg.
A városnak nagyobb mennyiségű fa­

készlete van külö iboző helyeken, amelynek 
befuvarozása eddig lehetetlen volt. M gbiz- 
ták a poigármes ért, hogy a legsürgősebnen 
feliratilag fo'duljon a belügyminiszterhez, 
hogy a fuvarosok kötele-ő kirend lésére 
esetleg távirati utón adjon felhatalmaz ist.

Jellemzi a mai állapotokat, hogy a vá­
rosi igákhoz nincsen elég kocsis. Felhi ják 
a munkaközvetítő hivatalt, hogy 6—10 ko­
csis felvétele iránt já jón el.

Elhatározta a tanács, hogy a december 
1-én megnyitandó anya- és gyermekvédő 
női intézmény a városi Bazárépület két szo- 

; bálában helyeztessék ^el.
lánossy Gyula th. főkan tány » rend­

őrség csizma szükségletéről tett jelentést. A 
i rendőrök nincsenek csizmával ellátva, láb­

beli nélkül pedig szolgálatot nem teljesít- 
; hetnek.

A városi tanács felhatalmazta a köz 
! élelmezési ügyosztályt, hogy a Hangya- 
1 szövetkezetnél leraktározott árukból meg 
! felelő csizmát bocsásson a rendő ök ren­

delkezésére, az 1919. évi csizmapéoz elie 
! nében.
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. gató bejelentette, hogy a mgy fogyasztók 
1 közűi sokan, különösen a kávcház<k nem 
I tartják be azon rendelkezést, hogy a világi 
! tást eddigi fogyasztásuk 50 százalékara re­

dukálják.

A tanács akként intézkedett, hogy azok- 
■ tói a kávéházaktól, a melyek a villany vJá- 
i tás redukálására vonatkozó rendeletet nein 
í tartják be, egyszeri figyelmeztetés után az 
- áramszolgáltatást azonnal megvonják.

A polgárőrség közleményei
Figyelmeztetés a polgárőrökhöz. Fel 

! kérem a Szacsvay utca 24—39-ig, Hentes-, 
I Pecze-, Rövid- és Hosszú utcákban polgárőr» 
j szolgálatot teljesítő polgárokat, hogy szolgá­

latukat nagyobb lelkesedéssel és kötelesség­
tudással teljesítsék, mint eddig. Ha polgári 
kötelességünket nem teljesítjük, előbb utóbb 
csak magunk látjuk a kárát s a közönnyel 

I családunk, magunk élet és vagyonbiztonsá­
gát veszélyeztetjük. Szolgálati beosztások a 
Szacsvay utcai gyógyszertár kirakatában van 
nak kifüggesztve. Az őrszoba Mezey Mihály- 

j utcában, Pozsonyi-féle cselédelhelyező-inté- 
zetben van. Újabb jelentkezések Neumann 
Miksa főhadnagynál (Szacsvay utca 52.) dél 
után 2 és 3 óra között történik. A pol 
gárőrség parancsnoksága nevében Csanda 
Endre

! *
Adományok a polgárőrségnek. Weisz 

Sámuel Nyárfa-utca 8. számú ház tulajdonosa, 
55 éves, a polgárőrség céljaira 500 koronát 
adományozott. — Schwartz Gyula földbirto­
kos szintén a polgárőrség céljaira 200 koro 
nát adományozott.

*
A Tisza /pálmán-téri őrkülönitmény 

helyisége és mele?,edőhelye a Jakab Mi­
hály utcai református tanítóképző helyiségé 
ben van.

Bizottsági járulékot fizetők 
névsora.

Közlöm a bizottsági járulékot fizetni kö­
teles egyének névsorát :

Ambrózi Márton, özv. Antalóczy Jó­
zseféé. Arató Ferenc, Aufricht Mór, And­
riska János, Biharm. Áruforg. rt., dr Ador 
ján Emil, Benrád Albert, Blau Sámuel, 
Bleier Ignátz, Boros János, Benedek |enő, 
Berknvics Mór, Bauma János, Bródi Samu, 
Bíró József, Barts Ernő, dr Balasa Alfonz, 
Bakó htváo, Boros Jakab, dr Berkovits 
René Balázsházi Bertalanné, Barátky Gyula, 
Benkő Arthurné, Blau Lsjosné, Berettyó 
vizsíabályozás. Balogh Károly, Berger Adolf, 
Boros Jenő, Bondra- Pál, Borgida Béla, Csil­
lag Ignác, Csanda Endre, Czitter Lajos, Czeg- 
lédy Jeremiás, Csali Gusztáv, Deutsch Ben­
jámin, Deutsch Ignác, Dudás Kálmán, Dar­
vas István Dancse János, dr Demetrovics 
Elek. özv. Daday Józsefné, Darabant Gyula, 
Engel Jakab, Engländer Bernát, Erdős AI 
berr, Ehrlich Manó, Eisenberger Bernát, 
Eichner Sándor, özv. Ehrlich Jánosné, Érdé 
lyi Miklós, Eisenberger Salamon, Elite kávé­
ház, Engel Dezső, Emke kávéház, Farkas 
István, Fíegmann Ármin, Fodor Gyula, 
Frankó Géza, Franki Ignátz, Flercz Imre, 
Fänkel Hermann, Fried Szeréna özv. 
Sclésingerné, Fekete Sándor, Fuksz Jakab, 
Fábián Imre, Friedmann Mayer, Fleischer lg 
nitz, Feh r G.ul<, Fábrv József, Farkas és 
Glüchmann, Fnsch Adolf, dr Fássy Lajos, 
dr Fleischer Lajos, Fischer Jenő. Frőlich |ó 
zs f, dr Frankó Endr«, Fehér Jenőné, Fried 
land r Ernő, Friedländer Sámuel, Fényes 
Manó, Fr d nann Jozs f. Fuksz Izsák, Fried- 
mnn | nő, Germán Károly, Glück Lajosné, 
G dd e ger L jo-, Grosz Béla, dr Grósz Samu, 
Grósz Sámuel, Grósz Sámuel kávés, G ün- 
stein Béla, dr G émánt lenő, Geilmann Antal. 
Goldf.der Ede, Grósz Géza, özv. Grunwald 
Mórré, Gnl József, dr. Grósz Menyhért, özv. 
Gruwald Hennkné, dr. Gerő Sándor, dr. Grósz 
Imre. Goldhammer Albert, Grüner József, 
G>rda Vilmos. Goldberger Izidor, Gerő La 
osné, Hajnal Izsó, Hartmann Sandor, özv.
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KHelfi lózsefné, Heller Izsák, özv. Hersch- 
mann Fülöpné, Hónig Albert, Huszár Adolf, 
Hegedűs Rezső, Hónig Mór, Havas 
Mór, Huzella Gyula, Hegedűs Nándor, Ha 
vsai' Zsigmond Héroszt Fülöp, Hónig Ignátz, 
Hlaiky Endréné, Hansély István, Hasz Fülöp 
fiai, Haas Lipót, Hitter és Lőb, liőnig Dá­
vid, Herskovics |anab, Havranek |ános, 
Hirsch |óztef, Hófehérke áruház

Felkérem a felsorolt egyéneket, hogy a 
biztonsági járulék összeget Városháza, föld­
szint 3. sz. szobában haladéktalanul befizetni 

szíveskedjenek.
Juricskay, 

p^nz- és adóügyi tanácsos.

Hadseregek 
egy szobafestő ellen.

Max Milián román kispap levele 
Brassóból.

Yux Milián román papnövendék tavaly 
Nagyváradon, Grósz Jónás szobafestőnél la­
kott Abban az időben a fiatal emoert ha- * 
zaárulás miatt perbe fogták és Grósz kihall­
gatása alkalmával terhelőig vallott. Max 
Mtlián ezért nagyon megharagudott a szoba­
festőre, olyan nagyon, hogy azóta folytono­
san fenyegeti, még pedig úgy, hogy — jel­
lemző — nem az ő, hanem a Romániából 
jövő vitéz, seregek fogják megtorolni a rajta 
elkövetett sérelmet.

Egy hónappal ezelőtt járt itt utoljára 
Max Milián. Akkor mondta, hogy „majd 
jönaek a vitéz román seregek, azok bevált­
ják, amit én Ígértem." Grósz, ettől nem na­
gyon ijedt meg, mert úgy gondolta, hogy a 
román seregek eljövetelébe mások is bele 
szólnak, nemcsak Max Milián, aki azóta 
Brassóban van és igen nagy befolyással bír­
hat. amint a leveléből kitűnik.

Mert még mindig nem feledkezett meg 
arról, hogy mit Ígért régi házigazdájának és 
levelet irt annak, amely a következőképen 

hangzik :

Brassó. Tóba nem kell!
Max Milián urat, a fiatal kis papot any. 

n\ira ismerik Brassóban, ho< y más nem is 
kell a címbe, csak: Brassó.

A levél, amely Wilson a nemzetek ön­
rendelkezési jogáról felállított elvének furcsa 
értelmezését dokumentálja, a rendőrségen 
fekszik, szerényen, félősen, pedig Max Miiián 
vitéz román seregeket is elhelyezett benne.

H
M U Ä-

o •:

tagjait vasárnap, f. hó 24 én délután

Grósz
A mai

Brassó. November 15. 1918.

Ur!
események következtében; amikor 

Erdélyben egy román állam nemsokára ala­
kulni fog. amelynek hatalma alatt. Bihar 
megye is, tehát Nagyvárad is bele fog ke 
rülni és mivel s oicsőséges román hadsereg 
Nagy váradba való bevonuláskor nem , aka 
nám, Logy a bosszúálló vitéz románok a 
piszkos húsodban megmccskoljanak a drága 
kezeiket, azért arra figyelmeztetlek, hogy 
minél hamarabb tisztuljon el Nagyváradból, 
mert más esetben a legközelebb időben la 
tógáim foglak és drága feleségeddel együtt 
hat szem közt románul fogunk beszelni. 
Követelek magától, hogy azonnal válaszol 
jón, hogy el fogja hagyni NagyváradotA 
címemet már tudod : Brassó — több nem 
kell. De bizonyosan értesítsd meg engemet, 
mert írás esetben baj lesz. „Huncu a ro 
mán“ vagy „Menjen Romániába“ es mas 
ilyenféle szavakért, amelyekkel feleséged 
engem .súlyosan megbántott, azokat rncst 
sem elfelejtettem és Adél e szavakért sulyo 
san fog megbünhödni, .vagy ott, vagy Rado 
siezban, vagy akárhol elmenekülne vagy 
bujkálna. - Tehát jegyezzétek jól m’nd«kett*’ 
hogy mit mondtam !! Tíz napi R°"dolk°z*s 
időt adok m ndakettőnek, tehát No vemb. 
25 ig és ha addig nem fogom kapni a vi- 
bszt egy ajánlott levélben, akkor azom- 
fogok Nagyváradra utazni.

Bocsánatot nem fogadok télietek.
Az, akivel találkoztál 
ezelőtt egy hónappal.

* Katholikus női egyesületek érte­
kezlete. A katholikus nő védő egyesületek, 
Úrnők Mária Kongregációja, iparosnők kon- 
gregác’ója, Urleányok kongregációja, Leány, 
klub, Oltáregyesület és Sajtóhölgybizottság

4 óra­
kor a Katholikus Kör választmányi termébe 
fontos ügyek megbeszélésére, közös szervez­
kedés céljából tisztelettel meghívjuk. Tekin­
tettel íz Igen fontos ügyre, kérjük feltétlen 
és pontos megjelenésüket.

* Rozsliszttel keverjük a búzalisztet. 
Tudatom a város közönségével, hogy miutón 
jelenleg buzakenyérliszt helyett nagymeny- 
nyiségü rozsliszt utaltatott ki, szükségessé 
vál', hogy a kenyér részben búzalisztből, 
részben pedig rozslisztből állittassék elő. 
Ebből kifolyólag csütörtök 1918. november 
21-től kezdődőig a pékek csakis 50 szá­
zalék búzaliszt és 50 százalék 
vérekből

rozsliszt ke 
előállított kenyeret süthetnek és 

hozhatnak forgalomba. Az Így 50 százalék 
búzalisztből és 50 százalék rozslisztből elő 
állított kenyér árát további intézkedésig a 
következőkben állapítom meg : 1 kg. kenyér 
50 százalék búzalisztből és 50 százalék 
rozsl sztből péknél kilogrammonként 92 fill., 
viszontelárusitónál 96 fill. A natósági liszt 
és éielmisze- üzletikben 1918. november 
21 tői kezdődőig a november 21 tői 28 iki 
szelvényre további intézkedésig rozslisztet 
fognak kiszolgáltatni 1.08 K maximális ár­
ban. Nagyvárad, 1918 november 19 én. Lu 
kacs Ödön polgármesterhelyettes

* A 1 
nyílt meg a Ritook-utcai elemi

* A kihágási bíróság nem tűz ki uj 
tárgyalásokat. A minisztériumtól tegnap le­
irat érkezett a rendőri kihágási bírósághoz, 
melyben a miniszter elrendeli, hogy decem­
ber 1 ;g ne tűzzenek ki uj tárgyalásokat. 
Ezidő alatt azokat az ügyeket kell feldol­
gozni, melyekben már tárgyalásokat tartot­
tak. A már kitűzött tárgyalásokat azonban 
megtartják, szintúgy az előállításokat is fo­
ganatosítják.

* A tanítás ideje az iparos tanonc­
iskolában. Az iparoktatási bizottság f. hó

! 19-én tartott gyűlésén a tanuló ifjúság ké­
relmére kimondotta, hogy az esti előadáso 
hat — melyeket a háborús viszonyok miatt 
kellett az órarendbe beilleszteni — eltörli. 
Elvi határozatot hozott egyben a vasárnapi 
rajzoktatásnak hétköznapokra való áthelye 
zése tárgyában is. Ezen határozatával az 
ipariskolára felügyelő bizottság nemcsak azt 
akarta kifejezésre jét'atni, hogy az uj idők 
szellemében óhajtja a< iparoktatást átalakí­
tani, hanem azt is, > ogy a jövő iparosság 
érdekeit szivén viseli. Az •< célja, hogy az 
ifjúság elméleti é. raj i címereteket gyűjt 
htssen, melyre a hétköznapi és nappali órák 
alkalmasabbak, mint az es'i és a vasárnapi 
órák. Viszont ezi az Jót használja fel az 
iparos tanuló e. szsé; ének ápolására, leiké 
nek kiművelésé r.

Mig a/onb n az esti órák megszünteté­
sét a felügyelő bízott ág saját hatáskörében 
eszközölhette s a mai nappal már kezdetét 
is veszi, a r. jz'ráknak vasárnapról hétköz­
napra helyezése csak akkor lesz eszközöl­
hető, ha err nézve kormányhatósági intéz­
kedés történ;.t, ami valószínűleg nem hosszú 
időt fog igé lybevenni. Addig tehát a vasár­
napi rarzol- lat ás marad érvényben.

Midőn ezen huározatról a t. tanoac- 
tartó mester urakat és a tanuló ifjúságot 
értesítem, kívánom, hozy az ok'óber 31 iki 
dicsőségteljes, vérn lküli forradalmunk ezen 
vívmány- szerete t hazánknak és frjlődo vá­
rosunknak üd éré váljék. Nagyvárad, 1918. 
novemb r 18. Szüts Usó ipariskolai igazgató.

í * A Szabadegyetemen ma Korbély Jó­
zsef főmérnök tart érdeaes előadást a „Kö 
rösökről“ A Nagyvárad közönségét közelről 
érdeklő téma hereiében minden oldalról meg­
világítja a kiváló előadó a Körösök életét, 
jelentőségüket és kiváltkép a többtermelés 
korszakában betöltendő szerepüket. Az elő­
adás a Kató. Kör nagy termében este fél 6 
órakor kezdődik.

* A Népszövetségi Hangya Szövet­
kezet részjegyeinek aláíróit felkéri az igaz­
gatóság. bogv a részjegyek u-án járó össze 
genet mielőbb fizessék be, hogy a bevásárló 
könyvek kiállíthatok legyenek.

* A harctérről hazatért magánalkal­
mazottak gyűlése. A leszerelt magintiszt 
viselők éí kereskedelmi alkalmazottak folyó 
hó 20 án, szerdán délután két órakor a vá­
rosháza közgyűlési termében helyzetük javi 
lása érdekében nagy gyűlést tartanak Ez 
utón hívja fel a Magánalkalmazott Szövetség 
az érdekelteket, hogy a gyűlésen teljes 
számban jelenjenek meg.

* Adakozás. Soltész Géza Vida Emil 
elhunyta alkalmából ko’zorumegváltas címen 
az anya és csecsemővédelem céljára 20 ko­
ronát adományozott.

* A katonák fogadására újabban ada­
koztak a következők: Székely Sándor 20 K, 
özv. Petry Gyuláné 20 K. dr. Molnár Imre 
40 K, Ertler Mór 40 K, Obrmcsák István 50 K. 
Spitzer Adolf 100 K. dr. Konrád Jenő 100 K, 
Dióssv Lajosné 500 K, gróf Széchéiyi Miklós 
1000 K, Latin szertartásu káptalan tagja» 
1000 K, Román nemzeti Tanács 1000 K.

-r perc~3 p hpökségi jószágkormányzó 
100 K, Balogh Árpád .lé 20 K, ^Karácsonyi 
hói véd .zed .‘3 4 K, dr. Kómád Béla 100 K, 
medert hálás köszönetét mond a Fogadé 
Bizottság.

Munkásgimnázium hétfő este 
u Ritoók-utcai elemi iskolában. 

U ólagos b'iratkozásra úgy férfiak, mint nők 
jelentkezhetnek niég e héten «ste 7 órakor 
az iskolahclyijégben

* A Szent Vince-intézetben 18-án 
megk- zdód;e < az eloudaso-z.

* Az Urleányok Mária Kongregációja 
m.. déhtá* lé! 5 órakor tartja összejövetelét 
a szokott helyen.

* 200 rendőri állás betöltése. A

rendőrkapitanyi mvalai 2vL ............ a...
fog b- tölieni. Annak előrebocsátásával, hogy 
a város veze őségétől nyert felnatalmazás 
folytán a legkisebb rendőri fizetésként évi 
3600 kirontt helyezek kilátásba, fölhívom 
mindaz n katonaságtól leszerelt fiatal, erő­
teljes. büntetlen előéletű, írni, olvasni tudó 
polgárokat, hogy akik rendőri állást óhajta­
nak elmerni. erkölcsi bizonyitránnyal fel­
szerelt, sajátkezűig írott kérvényeiket hoz­
zám címezve mielőbb adják be B <rtha Béla 
szolgálatvezető reudőrkapitánynoz, mert az

. ehő° rendőrsorozást már folyó hó 23-án 
délelőtt 9 órakor meg fogom ejteni. Nagy­
várad, 1918. november 19 én. /ánossy tb. 

rendőrfőkapitány.
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Az orosz szovjet kormány munkás- katona- és 
paraszt tanácsának végrehajtó-bizotsága.

Kir. Zeneakadémián államilag képesített oki 
ének és oki. zongora-tanítónő, Arany János- 
utca 4. Ugyanott uj zongora vagy pianínó 
eladó, esetleg bérbeadó.

Az orosz szovjet kormány távirata a magyar kormányhoz 
^.Uda.PeSt'tudósitónktól.) | talistái által engedjek n agukat kizsákmá- 

, nyolni Hiszünk benne, hogy Érd ly románj»i 
j nem azeit ráz'ák le magtprrl a magyar 

j mágnások jármát, h.ijy a romái bojárok, 
ügyvédek és pópák igájába dőljenek.

A távirat további részében ó a 
i proletárságot attól, hogy a fr-ncia, 
í amerikai kapitalizmusnak higyjen. Az 

rikai kormány azon ígérete is, hogy élelmi- 
’ szeredet fog küldeni .- cs 1^. Se.itsév- t és 

kenyeret <s**is a s ovjet kounány i üldhet 
és fog küdeni.

A távirat e szavakkal végződi* :
Lépjetek veiün < szöveiségre, hogy 

megvediük a kapitalizmus f let 
diadalt!

Fe a harcra, yőzelemre ! Éljen a 
világforradalom ! Éljen a világ-szovjet köz­
társaság !

I
Félhivatalosan közük: November II én pro­
pagandista távirat érkezett az orosz szovjet 
kormánytól a magyar forradalmi kormányhoz, 
amely a nagy izgalom, felhalmazódott 
munka következtében elkerülte az érdekelt 
tisztviselők figyelmét és igy csak ma kerül 
hetett nyilvánosságra.

A rengeteg hosszú táviratban az orosz 
szovjet kormány testvéri üdvözletét kü<di a 
felszabadult összes népeknek, katonáknak, 
munkásoknak és parasztoknak, zztán így 
folytatja : 1

— Ujjong szivünk arra a hírre, hogy I 
leráztátok magatokról a béklyókat és » r gi ' 
császári és királyi kormányt az uralkodóval 
együtt a pokolba kergettétek. Reméljük és I 
hiszünk benne, hogy a munkások és kato- ! 
nák nem azért rázták le magukról a kapita- i 
lizmus igáját, hogy ezentúl az antant kapj- i 

—....___ __

inti 
angol, 
ame-

a

kivívott

f 
f

►
£

Legujabb fűzőket legolcsóbban 
Kesztenbaum Juliskánál 

lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 

Telefonszám : 827.

Leibchenek félárban!

i

Színház
A színház műsora :

S?erda : Aranyember.
Csütörtök : Pont B quet család.
Péntek : Nebánts virág.
Szombat este : Ocskay brigádéra: 
Szombat délután .- Hejehuja báró. 
Vasárnap d u.: Leányvásár.
Vasárnap este : Sárga liliom.

Megcáfolják József főherceg név­
változási kérelmét. tíudapeht-ől jelentik- 
Félhivatalosan megcáfolják azt a hirt, hogy 
József főherceg nevének Alcsuth: Józseffé 
való változtatását kérte.

* Az ujságijók szabad szervezete ma 
szerdán délután 3 órakor az Emke külön 
termében rendkívüli fontos ügyben ülést tar?. 

- . 1\VárOSÍ tisztvise,ők és alkalmazót 
taK! Felkérjük Nagyvárad-város tisztviselőit 
és alkalmazottait, hogy ma, szerdán délután 
6 orakor a városháza közgyűlési termében 
tartandó értekezleten megjelenni szivesked 
jenek. A polgári radikális párt intéző bi­
zottsága.

’ Acs és kőműves iparosok gyűlése 
telkerem az ipartestület kötelékébe 
kőműves es ács iparosokat, nogy folyó ho 

csütüuok este 5 órakor az ipar 
testület helyiségeben rendkívül fontos n-v 
oen n.egjtieni szíveskedjenek. Tisztelet el 
Czegledi Jeremiás ipt. elnök. )

A la*. ,k yjlf -Vá,aSZ a nyi,t fel’ebbezésre. 
Viirntk 'TárnaP1 szánkban Haltenberger 
rászól a8'I CSb aJiy’lváncss.g HŐK pa- 
v-dó t, nx s a- blzt°,lsá?' járulék aránytalan 
való kirovásával felmerüli sérelmeit. Ércem- 
bbkS'^ ie8ye.z7iik mek!. hogy a város 
ideu n 8a ' szüksé8es összegeket nem I 
ár™ -iki- hanem az érdekelt 

sz rt Hu . cszolták ftl söát belátásuk 
szerint FHltenbeigcr ur járulékát is a hely.

k'yHros es vállalkozó testület alapította 
meg szakszerű kartársiss belátása szerint 
li nvfiívá°r0F-ábai? Azcnban kívülállók eiőtt 
'S "v.11va,lva<0. hogv a városon kívül fekvő 
deir n!ep -s Kakoczi úti előkelő üzlet vé 

Z <s !°'fía|u>ához cs.ik nagyobb ősz. 
senU15nnf - "nyos1Hs!'te"berger ur önkénye 
r Idáin m ‘ " ’l skar,a elintézni a for 
ac..»lmat, ennyi,e becsüli a saját és poluar 
W eiet vagyonbiztonságát Ellenben a költ i 
óefavuMil1 k'mél‘Vft az, összes hi; lapokban 
rendszeré? v b,z‘°»*ag< járulék felajánlás 
...4 t ‘ Ve?ye tudomásul a nyilatkozó

“7 - >k’Ä* i 

polgárai; kell/hoBv ’.""Urnámnak ! 
-Hleseazen. H. a«án míSden önzetkÍ Lr,

dozásunk ellenére fedezetű á< yon a r-nJ- 
' n!a,t’s> kíséri» t hajótörést .vt- v dr.t a/ért 
ko'dó ter8r'/7í éS rövidlát'*n taka'ekov 
kodo társait fogja terhelni a f-le ősscp 
Ntmzett Tarács Vég-ehsj o bizous.- ga 8

* Házasság. Korda Ödön és ' ówv Ilon a 
tekVe^lbeH l7'í"> Szegedcn házasságot i ötöt- 
íek. (Minden külön ért. si és helyett.)

helybeli f,elttr°!echnikai tanfolyam. A 
21 én nvfrt fem'P^ szakiskolán folyó hó 
szitA -lr' m n’eg Y e e‘ trotechn'kai élőke-

v tanfolyam. H, iratkozni a szakiskola 
igazgatósági irodájában és a m gn> i-á- nap- 
tí" c>!íe J orakor a pereces-u c«i helyisésé-

Aranyember. Az elmúlt hét nagy Sike­
reire való tekintenél a színház igazgatósága 
e heten újból beállította műsorába Jókai ro 
tnantikus termékét, az Aranyembert. Csazdv 
Aránk?, Hevesi Má-ia, G Polgár Mariska 
Bihari Akor, Tóth Elek, Várady L»jcs és 
Harsányt Miklós jáiszák a jelentősebb sze 
repeket.

Sárga liliom. A braganzai hercegnek 
egy régmúlt világból való szerelmét hasz 
nálta fel B ró Lajos e mestermüvében arra, 
hogy bevilágítson a régi magyar hierarchikus 

h-i élet romlottságtól, 
----------- bj világába,

ben lehet.

* Halálozás, 
margitbi róm ka h

i helyiségé-

^re.z/7er ,c^7 f’ e r e n c a 
. — t — -- iö.fs ré i, trJcncs
kántoriamtól« rneghH-. Temetése 18 án volt 
n.c °AV' C*immer l^rolyné szül Tóth Ág 

es 63 eves uorál an elhunyt. Teiet.se 
21-en d. e. 9 órakor les? t ” 
gyászbáz.icl.

* Dán vajat árul a vá 
varos hözönsegé-.-e), h 
21 tői kezdádőlez a 
terjedő zsiríze|,é< y 
most érkezett ír s . dán

- - 3 dekát

társadalmi élet romlottságtól, könnyelmű 
bűnöktől hemzsegő világába, amelyben a 
gerinces, meggyőződése* férfinek és 
tisztább 
előadás 
nyossy 
Váradi 
Miklós 
hozása 
tatja.

..._ __  __ a
lelkű nőnek is el kell bukn a 
főszerepei Heves: Mariska, 

Aranka, Szigeti, Jenő, Tóth 
Lajos, Bihari Ákos és Harsány 
kezében vannak A darab színre 

a színtársulat nagyrészét fogialkoz

MOZI

leg
Az 

Ara 
Elek.

ros. Tudatom a 
1918 n ivembér 

november 21 <ől 28 iu 
ellenében zsír h-lyett 

-élyenként 8 dVkáT'Xr^^^V"’ 

koronábanX'ih"1 o - árát, H1°£ram-^ként' 32 
november 19 én. ° Lukács ‘ödöT nTÍ 19,8 
te»helyette.-*. I J^C,U-0^ P'^gárn es 

azon\ö.ülmény t^m,,!Zá!,’tfSa-, ^tettel 

sígi ügyosztálya által már edd'S* is* ftvol' 

litása a ÍXFmeni y'SégÜ tüzi a há'hoz ^zá ' 
utasa a legni-yyobb nehézsT 
« uizifakereskedők a náluk kiu:alt 
menn'isegrt r- z HDani képtelen-k 
mezictjük minda okát 
utalványt nyertek, ho 
»ogado-t fuvarossal jelet 
kedőkne1, annyival is inkább, n e.t 
tu/ifa kiszolgáltatást sajái javukra i- 
konnymk Nagyvárad, 1918. évi no 
Nagyváradi Ni mzeti T. nács.

* Zongora és énekórákra beiratkozni 

12 óráig. Előkészítek a

be i tközik s
tüzifa-

i , ■ fi8’e-
aK K a varos ól tűzifa- i

Az Apolló nagy attrakciója. Nem 
mindennapi erdekessegü fii r újdonság bemu 
latoja várja ma az Apolló publikumát. Az 
’gazga'oságnak sikerült megszerezni » film 
mac egyik sokat emlegetett eseményét, a 
Jinna című eredeti konstrukciójú nagysza 
básu újdonságot. A Diana mitológiai törté­
net, a klasszikus mítosz varázsa leng; át és 
a modern technika valósággal vísszabüvöite 
az istenek korát. A blmgyá-, mely a nagy 
rzeru klvcteit vállalta, a legkitűnőbb nem 
zetkoz! szülészeket szerződtette a fontosabb 
• ■<c epek eljátszására és a címszerep alaki 
fOja iiemcsak tehetségével, hanem szépségé 
ve is feltűnést kelt. A beállítás és a ren 
r/es mesteri A műsor többi száma is szén 

ráció.

lehet naponta d.
Zeneakadémiára és énektanító, tanfolyamra 
r,s«etettel az

meg 
IQ

URANIA MA

nozgó- 
szinház

Fantumasz kastélya.

Este 7 órai kezdettel.

Szerkesztésért felelős HILF LÁSZLÓ.

Miadótulajdonos: Szent lászlónyomda r-l.

Teiet.se
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KÖZGÁZntófö
, Felhívás Nagyvárad összes keres­

kedőihez.
A lezajlott világháború romhalmazzá 

tette a világot. A romhalmazon ui világ van 
keletkezőben, »mely a nfpek önrerdJkezési 
jogán fog felépülni U| őrs?ághatárok között 
együttélő népek testvénes együttélését vár. 
ha’juk. Az uj Magyarországon is. A népek 
testvéries együttélése mellett azonban a gaz 
dasági éraekek becsületes harcával számol 
nunk kell.

A múlt tapasztalatai és a jelen tanú 
ságai kétségen felül helyezik, hogy va'amely 
osztály, vagy foglalkozás bármily jogos és 
közérdekkel is egyező érdeke* csak úgy 
számíthatnak érvényesülésre, ha az osztály, 
vagy foglalkozás egyedei a szervezettség 
erejével tömörülnek és mint egységes hata 
Iont éreztetik befolyásukat az áilamkormány 
-at és törvényhozás keretében.

Ez a megfontolás inarotta az alulírott 
szervező bizottság t arra, hogy törekedjék 
Nagyvárad összes kereskedőit a szervezett 
ség erejével egy testbe tömöríteni avégbŐI, 
hogy mint jelentékeny szervezett erő, úgy 
Nagyváradon, mint országosan is a keres 
Fedelem jogos igényeinek védelméért, ha 
kell, a harcot felvegye és mindenkivel szem 
ben mint jelen ős hatalom lépjen fel és kő 
vetelje a kialakulás során jogos érdekeinek 
figyelembevételét és honorálását.

Felhívjuk tehát Nagyvárad összes ke 
reskedőit, » legmagasabb fokozatban lévé

> kör­
I . -U1.VJVU, O lv^-í.'«v^xo<ww lUHUZ. dlUdll 
í kenykedőket éppúgy, mint ? legkisebb 

ben működőket, bogy f. hó 21 én, azaz csü­
törtökön délután 6 órakor a kiiüzött cél 
megvalósítása órdekében követendő eljárás

I megbeszélés« végett a Kereskedelmi és Ipar­
kamara székházában tartandó értekezleten 

■ ekveilenüi jelenjenek meg.
Minden kereskedőnek az ország és maga 

I iránti kötelessége a megjelenés !
/I szervező-bizottság.
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I Szállítási vállalat
I TŰZIFA, SZÉN, BOR, BÚTOR 
£ ÉS MINDENNEMŰ MÁS EGYÉB

APOLLÓ TŐZSDE.

1

4
<1
sí

^1
RÁKÓCZ1-ÚT 22. SZÁM.
TELEFONSZÁM: 11-41.

Syári 
telefon: SZIVES TUDOMÁSUL i

Gyári oi
telefon:

1914 év kezdete óta kincstár részére berendezett üzememben a 
katonai munka megszűnt. Szállodai és magánruhák gőzmosását, 
gőzvasalását (kalanderezését) tiszta szappanporral már végzem, egy­
ben gallér és kézelő tisztítására szükséges átalakítás folyamatban van, 
rövidesen elkészül. Amennyiben a harctérről elsőrendű szakembe­
reim visszaérkeztek, festés és vegytisztitást raktáromon levő első­
rendű anyaggal szakszerűen és gyorsan végezhetem. Katonai ruhák, 
szövetek átfestését, csipkefüggönyök tisztítását stb. elsőrendű 
kivitelben. Szives megbízást kér :
GYÁR FELVÉTELI ÜZLETEK: 11 ALTENBERGER

állomás felett. Rákóczi-ut 7. Telefon 14-69. kelmefestő és vegytisztító* 
TELEFON: 34. Szent László-tér (Dell’Ortó mellett) gyáros, NAGYVÁRAD.
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|GEPMUNKASg
felvétetik B

T Hg a Szent László-nyomdában.

Félix gyógyfürdő

1$

>
>

Nagy várad mellett
Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
he v víz fürdője. Természetes 49'”; hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

léien-nyáron nyitva!
Villanyvilágítás!

Téli saisonban (október-május) pensió- 
rendszer. FJrospektust díjtalanul küld a

F ü rd őigazgatósáj?.■O J-v,

A félix fürdő kedvezményes jegyei 
aMumcásbiztositó Pénztárnál kaphatókiwl

^iwmiiwmi «mswHWRUWH wi m wi'vi’wrwmw 

k Sarokház eladó. 
£ Nagy híd hoz közel, iparosoknak 
k különösen alkalmas nagy mű­

helyekkel. Értekezhetni:í
L6 r i nc z H erri kn é I
Zöldfa-utca 9. szám.

€>
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VAS
>

afrik és lószőrmatracok, 
amerikai ős sodrony­
agy ’betétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

Tátray Sándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

558. |
bí t le »■ » w w « «1 * m

T

APÜLLÓ 
tiiűzgó- 
színház

MA
Nincs tovább.

Előadások kezdete hétköznap 5, 
szombat, vasár- és ünnepnap 

___ délután 3 órakor.

^I8AQÚ 
mozgó' 
színház

MA

Fantumasz kastélya.

Este 7 órai kezdettel.

HETI

40- 
40- 
40 — 
80. —

6 — 
10 — 
40.-— 
00 — 
40-

Teásk-sílol színes tálcával.....................
Kávédkószlet > » .....................
EpketeAávés készlet színes tálcával 
Mosdókésr.'et finom majolika sz. felgz 
Főző lábasok tűzálló...............................
Főző fazék tSzálló . . 5, 6, 7. 8. ü, 
Befőt'osk^szlet finom aranyozással félsz 
Függ (lámpa csigás felszerelve . , . 
Faíitükör szin 's arany -zással .... 
Ebédlőkészlet sz arany zással 6 szem. 300'— 
Ebédlőkészlet s-i'ies finom minátval 100

részes, t- áskészlet el együtt . . . itX)-—

Díszműáruk, majolika dísztárgyak, 
valódi cobald díszműáruk, terak- 
kota figurák,chinaezüst és alpacca 
ezüst áruk

legnagyobb választékban.

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13. 
Telefon 3-72. Telefon 3-72.

A

■l

■

Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Árak viszonteladóknak is érvényesek.



• APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
■Inden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija elírs fizetendő.

2 jó családból való 
fiú fűszeres tanulónak 
fizetéssel felvétetik a 
Népszövetségi .Hangya' 
főűzletében Rákózi-ut 2.

Portörlők
és padlótörlők darabja 
6 korona 50 fillér. — 
Hegedűs János, Rákóczi- 
ut 1. szám.

Téli karalábét 
és olasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel 
hető Moskovits Adolf és 
Fiainál. Telefon 15-08. |

I
Női, leány és gyer­
mekkabátok, blousok 
kötények, keztyük, ha­
risnyák legolcsóbban: 
Czillér Imre nagyáru­
házában.

Likör
és rumkompositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, AlJasch, Meggy stb. 
essentiák. Törköly, Szil- 
vórlum, Seprő, Cognac­
pt vonatok használati uta- 

' sltással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

Nie dobja ki pénzét 
aj ruhákért, mert a ki- 
tánÖen beváltruhafesték- 
se) régi ruhadarabjait 
»lesó pénzért házilag 
ítfestheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
\ranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
a-ellett.

HIRDETMÉNY!
Tudomására hozom Nagyvárad város és 

Biharmegye közönségének, bogy a Városi 
Kávéházarnat eladtam és a visszamaradt 

kávéházi italokat nagybani áron 
bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendelke­
zésére azon megjegyzés.1-el, hm y a borokból 
10 üvegnél kevesebb nem kapható. Fiely- 

. beli megrendelőimnek üvegeiikiM 10 fillér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket, 
mert nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent­
kezőket már nem volna módomban kiszolgálni.

HERCZ IMRE
Rákóczi-tit 12. (Apolló-palota.)

Telefon 4-38. Telefon 4-38.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:
FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 1250, 

Palugyay Rizling 12'50, Palugyay Chatean 
12'50, Domány Rizling 12 50, Domány 
Magyarádi 12-50, Domány Zöldszil vany 
12-50, Hg. Windisch-Graetz 12-50. Beret­
vás: Ezerjó 13-50, Beretvás Zamatos 
13’50 kor.

I

Mocsáry Sándor
törv. bej. cég.

4

Villany-, gáz és víz- 
vezetékszerelő, bronz- 
műves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló írógép/ke­
rékpár-, grammofon- 
javitó és nikkelező.

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404.

Ipartelep :
Szent János-u. 22.Telefon 532

Remete 
és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
I korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában 
nagyvárad, Rákóczi-ut 
y-B. az.

Ruhaszövetek, 
selymek, bársonyok, 

szörmeujdonságok, sző 
nyeg es fehérnemüek 
legolcsóbban Czillér Imre 
nagyáruházában.

Keresünk 
azonnali belépésre egy

Poloskairtó 
•inkstn nlztos, kipróbált, 
ncgblznató poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
lózépüveg 8 K, nagy 
iiveg 14 K. Kapható 
Farkas István „Apolló“ 
árogérfájában, Rákóczi­
it 7 —B.
•-«*** *■*»*• «'-.I. rí --TTMI..A,’ .■ - n Tt-r*r ijiu

Tavaszi
■ zepiők, májfoltok, oőr- 
rárösség, kiütés, ml- 
reszerek ellen biztos az 
PO-krém. Ara 5 kor 
;s szappan Vióra át- 
nosó ára n korona. Kap- 
?.>tó Farkas István Apolló 
P egéfiájában, RákóczI- 
4 7--B.

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 2. 
w. házban (Szent László 
:cren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség t 
hoszabb időre. Bővebb 
lel világosi tás a Polgári 
7akarékpénzaár r. t. nagy- ' 
árad! cégnél nyerhető

ópanyolnátha 
járványoknál betegszo- i 
bakban fenyő (boro- ■ 
vicska) szobai: lat ki-

Irodaszolgát, egy éjjeli 
őrt, kettő kenőmunkast 
És éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór.

tűnő dezinficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drugéri- 
ájában.

Egy borotva valódi 
solingeni ezüstacél 

12 kor.
f gy nagy tartós szobaseprü erős fanyéllel 7'50 K, 
Piaci táskák 7 K-tól feljebb mindenárban kaphatók. 
Ruhafesték

feltétlen jó minőség csomagja 50 fillér, 
kipróbált finomabb minőség 70 fillér. 

Viszonteladóknak 1OO csomag vételnél 
60 százalék engedmény. Kapható 

a 2’® boltban. Zöldfa-utcán.

TOKAJI BOROK: Aszú 0’5 I. 25, Szamo­
rodni 0-5 1. 12'50, Szamorodni 0'2 51 7 K.

VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 0’7 1 
13'50, Chateau Windiscbgraetz 0 7 I. 13 50, 
Chatem Palugyay 0-7 1. 13'50, Egri Vörös 
Tokaji Bortermelő >t. 0’7 I. 1350 kor.

KÜLFÖLDI BOROK: Malaga (-7 .38'00, 
Sherry 0’7 I. 38 kor.

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran- 
silvan, Goldeck, íivegenk nt 3o kor.

LIKŐRÖK : 1 riple Sec, Sherrv Brandi,
Coidioi Medok, Curasso, Allasch, Külön­
féle francia likőrök, Gyomot erősítők, li­
terenként 58 korona.

Az árak üvegcserével, vagy üvegenként 
2 korona betette! értendők.

Kicsinyben« eladásra, főlerak atom JANÓ- 
VICS IGNÁCZ bodega üzletében Rákóczi- 
ut városi kávéházzal szemben, a fent 

jelzett árak mellett beszerezhetők.

i Felső Kereskedelmi
i és Polgári iskolából
i kimaradt tanulókat
! magánvizsgára elŐ- 
j készít felelőséggel

a Középiskolai
J Előkészítő

DonáL tanfolyam
Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000.

öj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től kezdve a DQNnT-fée 
tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30.

| Telefon 1000. Telefon 1000.

IZSÁK LIDIA
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► A Sajtó hölgybizottság
Jr , ,

könyv es lapterjesztő vállalata:
a Kossuth Lajos-utcai trafikban

£ ajánlja könyveit és lapjait
r

Ne vásároljunk
b előtt szét nem

hölgybizottság
B I Z O M Á N Y I
Támogassuk ezen

könyveket, mi- 
néztdnk a Sajtó

Ü Z L E 1 É B E N
uj vállalatot! ! !

«
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Elsőre n d ü 
fűzőszaIon
N A G Y VÁ R A D, [ 
Nagy Sándor-u. 1.
Parkszálloda épületé ben

Inteturbán telefon: 
11 — 53 szám.

í. Szigligeti-színház rnü | 
vésznőinek enyedüli fűző I 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk.
Fűzök mérték után a 
legrövidebb idő alatt el­

készíttetnek.

NAGYVÁRAD VÁROS
VIL L A M O S M Ú V E

IRODA, RAKTÁR ES TELt P: NAGYVÁRADON, VÁR TÉR I. SZÁM.

I Hvsit'jük a vátob t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhuz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási cs erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Gsillárok, 1 :> wattos i -tJ ionóflól- ^>nHO =....... . • ’*•■■ I'«pvuvn <LVVV gyei lyaiCuyi^. vmarilUS UIOIOI OH

nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Szent-Lászlő-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


